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CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

Processo verbale della seduta del 19 ottobre 2015 

...***... 

Giusta convocazione del Direttore, il Consiglio del Dipartimento di Scienze Politiche si 

riunisce, alle ore 12,00 del giorno 19/10/2015 presso l’aula “Vincenzo Starace” (palazzo 

“Pasquale Del Prete). 

Sono presenti: 

Professori ordinari Presente Giustificato Assente note 

1. BELLARDI Lauralba X    

2. CELLAMARE Giovanni X   DALLE ORE 12,30 

3. CHIARELLO Francesco X    

4. CONENNA Mirella Loredana  X   

5. DI CIOMMO Enrichetta   X  

6. DI GIOVANNI Francesco   X  

7. GARZIA Italo X    

8. LOSURDO Francesco X   DALLE ORE 12,30 

9. MORO Giuseppe X    

10. PENNASILICO Mauro  X   

11. TRIGGIANI Ennio (Direttore) X    

12. VIESTI Gianfranco X    

13. VILLANI Ugo X    

Professori associati     

14. BAVARO Vincenzo X    

15. CAPRIATI Michele X    

16. COMEI Marina X    

17. GRECO Lidia X    

18. MONZALI Luciano  X   

19. NICO Anna Maria X    

20. PACE Roberta X    

21. PATERNO Anna X    

22. PELLICANI Michela X    

23. PETROSINO Daniele X    

24. PEZZI Massimiliano X    

25. ROMA Giovanni  X   

26. SIMONE Salvatore Giuseppe X    

Ricercatori     

27. BITETTO Francesca X    

28. CAMPESI Giuseppe X    

29. CARELLA Maria X    

30. CASCIONE Giuseppe X    

31. CHIANTERA Patricia  X   

32. CHIELLI Angelo X    

33. COLONNA Nicola X    

34. CORRIERO Valeria X    

35. DI COMITE Valeria X    

36. DILEO Ivano  X   

37. DONNO Michele X    

38. FIUME Fabrizio X    

39. LONGO Gianfranco  X   

40. MILIZIA Denise X    

41. MILLO Anna  X   

42. MITAROTONDO Laura X    

43. MORGESE Giuseppe  X   

44. MUSCHITIELLO Angela  X   

45. NACCI Maria Grazia  X   

46. NALIN Egeria X    
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47. NERI Nicola X    

48. PLANTAMURA Vito  X   

49. ROMANO Onofrio X    

50. ROMITO Angela Maria X   DALLE ORE 12.45 

51. SANTORO Roberta X    

52. SCARCELLI Ivan X    

53. SILLETTI Alida Maria  X   

54. SPINELLI Giuseppe   X  

Rappresentanti dei dottorandi     

55. PALMISANO Anna X    

56. GALASSO Gianvito X    

Rappresentanti personale tecnico-amministrativo/collab. linguist.     

57. ARPINO Silvana X    

58.  DI SAPIA Marco X    

59. GOICOECHEA SANCHEZ Ana Isabel   X  

60. MALERBA Maria Giuseppa X    

61. QUARANTA Giuseppe X    

62. STRISCIUGLIO Antonella X    

Rappresentanti degli studenti     

63. MELE Domenico (Lista M.U.R.O.) X    

64. GELAO Nicoletta  (Lista M.U.R.O.)  X   

65. SAVINO Silvia Sole  (Lista M.U.R.O.) X    

66. MARAIA Gaia  (Lista M.U.R.O.)  X   

67. PAFETTA Cristina (Lista Studenti per ….)  X   

68. DE SANTIS Aronne Saverio (Lista Studenti Liberi)   X  

69. IEVA Luca  (Lista LINK) X    

70. MARCOTRIGGIANI Daniela (Lista LINK) X    

71. BOTTALICO Alessio (Lista LINK) X    

72. CHIUSANO Michele (Lista LINK) X    

73. MASSARO Mariangela (Lista LINK) X    
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E’ altresì presente il Dott. Vito BUONO, Segretario Amministrativo del Dipartimento. 

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

 

1) Comunicazioni del Direttore; 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo; 

3) Riconoscimento “Cultori della materia” (da Consiglio di Interclasse); 

4) Modalità iscrizione al Corso di Laurea Scienze del Servizio Sociale seconde Lauree 

o trasferimento con abbreviazione di corso (da Consiglio di Interclasse); 

5) Nomina rappresentanti studenti Commissione Paritetica (da Consiglio di 

Interclasse); 

6) Attribuzione didattica residuale; 

7) Attribuzione incarichi di insegnamento a.a. 2015/2016; 

8) Approvazione “ora per allora” prestazioni d’opera di insegnamenti effettuati 

nell’a.a. 2014/2015; 

9) Decreti del Direttore: ratifica; 
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10) Pratiche ERASMUS; 

11) Esiti relativi alla proposta di modifiche allo Statuto dell’Università degli Studi di 

Bari Aldo Moro; 

12) Adempimenti preliminari alle procedure VQR 2011-14; 

13) Composizione Comitato Scientifico di Polo bibliotecario: individuazione docenti; 

14) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 

 

Constatata la presenza del numero legale il prof. Ennio Triggiani, Direttore del 

Dipartimento, invitato il dott. Buono, in funzione della sua carica, di stendere il processo 

verbale della seduta, alle ore 12,00 apre i lavori. 

 

1) Comunicazioni del Direttore 

Il Direttore comunica: 

- Che dal 1° novembre il prof. Italo Garzia e il dott. Giuseppe Spinelli saranno 

collocati in quiescenza. Il Direttore a nome di tutto il Consiglio ringrazia in 

particolare il prof. Garzia per il notevole contributo dato al Dipartimento. 

- Che è pervenuta dal Dipartimento Risorse Umane la nota prot. N. 70214-VII/1 del 

12/10/2015 in cui si comunica che la dott.ssa Paola Iacobone a seguito di un 

procedimento di mobilità d’ufficio è stata assegnata al Dipartimento di Scienze 

Politiche. Il Consiglio ne prende atto. 

- Che sono definitivamente terminati i trasferimenti degli uffici dei docenti, del 

personale tecnico-amministrativo e della biblioteca al VI e VII piano del Palazzo 

Pasquale Del Prete. Il Direttore a tale proposito ringrazia la Segreteria 

Amministrativa ed in particolare il dott. Marco Di Sapia per l’impegno profuso. Il 

Consiglio ne prende atto. 

- Che per l’ennesima volta i bagni del piano terra sono stati otturati e questo ha 

provocato un allagamento che ha interessato anche le aule prospicienti. Il Direttore 

esprime tutto il suo rammarico per questi incresciosi episodi e si riserva di 

denunciare per danneggiamento agli organi preposti tali episodi. Il Consiglio ne 

prende atto. 

- Che il Dipartimento LELIA la cattedra di Lingua e Traduzione Tedesca terrà un 

incontro il 23/10/2015 alle ore 12,30 sul sistema universitario sull’opportunità di 

ricerca in Germania e sulle borse di studio fornite da un ente di formazione tedesca. 

Il Consiglio ne prende atto. 
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- Che ci è stata indirizzata una mozione di protesta da parte dell’assemblea dei 

professori e ricercatori per il blocco degli scatti stipendiali e sulla attuale 

strutturazione normativa della VQR. Il Consiglio ne prende atto. 

 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo 

Non vi sono comunicazioni da parte del Segretario Amministrativo. 

 

3) Riconoscimento “Cultori della materia” (da Consiglio di Interclasse) 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio Interclasse 

che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del giorno (ALL. N. 

3), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva la 

proposta del Direttore. 

 

4) Modalità iscrizione al Corso di Laurea Scienze del Servizio Sociale seconde Lauree o 

trasferimento con abbreviazione di corso (da Consiglio di Interclasse) 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio Interclasse 

che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del giorno (ALL. N. 

4), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva la 

proposta del Direttore. 

 

5) Nomina rappresentanti studenti Commissione Paritetica (da Consiglio di 

Interclasse) 

Il Direttore comunica che suddetta deliberazione del Consiglio Interclasse nella seduta del 

19/10/2015 è stata rinviata. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

6) Attribuzione didattica residuale 

Il Direttore comunica che non ci sono argomenti da sottoporre al Consiglio per la 

discussione. 

 

7) Attribuzione incarichi di insegnamento a.a. 2015/2016 

a) M-PSI/04 Psicologia dello sviluppo – 3° anno – II semestre - CFU 7 – ore 56 – 

Corso di laurea di I livello in L-39 - Scienze del servizio sociale 

Il prof. Triggiani rammenta che, alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza prot. 
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n. 405 del 14 settembre 2015 per la copertura dell’insegnamento di M-PSI/04 Psicologia dello 

sviluppo, essendo pervenute al Dipartimento le istanze dei dott.ri Costantini Alessandro, De 

Vita  Tiziana e Casella Antonia il Consiglio di Dipartimento, nella seduta del 24 giugno 2015, 

aveva  provveduto a nominare una Commissione istruttoria nelle persone dei Proff.ri Maria 

Sinatra (presidente), Giancarlo Tanucci e Giuseppe Cascione. 

Pertanto, il prof. Triggiani dà lettura della relazione predisposta  dall’apposita  Commissione 

istruttoria riunitasi in data 7 ottobre 2015, che risulta allegata al presente verbale (ALL. N. 

7.a), di cui si riporta uno stralcio: “La Commissione formula la seguente graduatoria di 

merito che sottopone al Consiglio di Dipartimento: dott. Costantini Alessandro, dott.ssa De 

Vita Tiziana, dott.ssa Casella Antonia”. 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Triggiani invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, considerato di dover provvedere al reclutamento di 

professionalità specifiche per la copertura dell’insegnamento suddetto, considerato che non è 

stato possibile coprire l’insegnamento con personale interno, tenuto conto che dal curriculum 

vitae del dott. Alessandro Costantini  emerge  il possesso di qualificati requisiti scientifici e 

professionali attinenti l’insegnamento suddetto,  ritenuto che l’incarico può essere conferito 

per affidamento o, in subordine, per contratto a titolo oneroso a soggetti  esterni al sistema 

universitario,   delibera, all’unanimità, per la parte di propria competenza, ai sensi dell’art. 23, 

comma 2, della Legge 240/10, l’incarico di insegnamento per contratto a titolo oneroso  per  

l’espletamento dell’insegnamento di M-PSI/04 Psicologia dello sviluppo – 3° anno – II 

semestre - CFU 7 – ore 56 – Corso di laurea di I livello in L-39 - Scienze del servizio 

sociale, al dott. Costantini Alessandro, per la durata dell’ anno accademico 2015/2016, dopo 

aver avuto da parte del Segretario Amministrativo conferma della disponibilità di Bilancio sul 

capitolo pertinente. 

Il Segretario Amministrativo nel dettaglio comunica che a fronte di  un impegno didattico di 

n. 56 ore di lezioni sarà erogato, in un’unica soluzione posticipata,  un compenso di € 

1.400,00. Detto importo è al lordo delle ritenute di legge e al netto degli oneri 

c/amministrazione e di IVA ove dovuta. 

La spesa graverà sul budget del Dipartimento di Scienze Politiche e gli uffici della segreteria 

amministrativa sono autorizzati all’assunzione dei relativi impegni e alla successiva 

liquidazione della spesa. 

Il Consiglio, all’unanimità, autorizza il Direttore alla stipula di un contratto di diritto privato, 

di lavoro autonomo, a titolo oneroso, con il dott.  Costantini Alessandro per l’a.a. 2015/2016.  

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è pertanto immediatamente esecutivo. 
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8) Approvazione “ora per allora” prestazioni d’opera di insegnamenti effettuati 

nell’a.a. 2014/2015 

Il Direttore, vista la delibera del Consiglio di Amministrazione, seduta del 24-09-2014 – 

p-12, in merito alla delega ai Dipartimenti di didattica e di ricerca della propria 

competenza ad autorizzare la stipula dei contratti  per il conferimento degli incarichi di 

insegnamento a titolo gratuito e/o oneroso, a decorrere dalla data di comunicazione del 

relativo budget assegnato nei limiti del medesimo, nonché la delega ai Direttori di 

Dipartimenti alla stipula e sottoscrizione dei predetti contratti,  ravvisa l’esigenza di 

approvare “ora per allora” le prestazione d’opera intellettuale di insegnamenti effettuati 

nell’a.a. 2014-15, riconducibili ai seguenti contratti di diritto  privato di lavoro autonomo 

disciplinati dall’art. 23, comma 2, della legge 240/10: 

1. Cecilia Armenise; 

2. Biscione Antonella; 

3. Carella Maria Teresa; 

4. Depergola Valentina; 

5. Dileo Ivano; 

6. Goicoechea Ana Isabel; 

7. Marzo Patrizia; 

8. Nappi Antonio; 

9. Ollendorf Ursula; 

10. Pollastri Sylvie; 

11. Schingaro Nicola; 

12. Sette Giovanna; 

13. Varricchio Roberto. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel prendere atto, approva   all’unanimità e autorizza il prof. 

Triggiani,  Direttore del Dipartimento, ad emettere i relativi decreti. 

 

9) Decreti del Direttore: ratifica 

Il Direttore riferisce che si è reso necessario emanare i sottoelencati Decreti Direttoriali: 

- DECRETO DEL DIRETTORE N. 10 del 01/10/2015 (ALL. N. 9/a) con cui si 

nomina la Commissione per l’esame delle domande relative all’affidamento 

dell’insegnamento di Psicologia dello Sviluppo. 

- DECRETO DEL DIRETTORE N. 11 del 02/10/2015 (ALL. N. 9/b) con cui si 

nominano i componenti della Commissione di valutazione per il settore IUS/01 

Diritto Privato – Corso di Laurea in Scienze del Servizio Sociale e IUS/09 Diritto 
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Pubblico – Corso di Laurea in Scienze del Servizio Sociale e SECS-P/01 Economia 

Politica – Corso di Laurea Scienze della Amministrazione Pubblica e Privata; SECS-

P/01 Economia Politica – Corso di Laurea Scienze Politiche, relazioni internazionali 

e studi europei e SPS/07 Sociologia generale – Corso di Laurea Scienze del Servizio 

Sociale; 

- DECRETO DEL DIRETTORE N. 12 del 13/10/2015 (ALL. N. 9/c) con cui si 

approvano gli atti della procedura selettiva per titoli per l’attribuzione di complessivi 

n. 5 assegni per lo svolgimento di attività di tutorato didattico relative al Corso di 

Laurea in Scienze del Servizio Sociale, al Corso di Laurea in Scienza della 

Amministrazione Pubblica e Privata e al Corso di Laurea in Scienze Politiche, 

relazioni internazionali e studi europei. 

Il Direttore chiede al Consiglio di ratificare i suddetti Decreti. 

Il Direttore mette in votazione le ratifiche. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

10) Pratiche ERASMUS 

Il Direttore sottopone ai componenti il Consiglio di Dipartimento la richiesta pervenuta, 

attraverso la dott.ssa Valeria Di Comite, dello studente Cristofaro Arziom di voler 

cambiare la concordata mobilità Erasmus+ con l’Universitat de Valencia in quanto il 

piano di studi della suddetta università risulta essere più diversificato (ALL. N. 10). Il 

Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

11) Esiti relativi alla proposta di modifiche allo Statuto dell’Università degli Studi di 

Bari Aldo Moro 

Il Direttore ricorda che questo Dipartimento con quello di Farmacia e Veterinaria aveva 

proposto dopo mesi di lavoro una proposta di modifica nel senso di rendere più 

rappresentativo il Senato Accademico. La proposta si basava sulla rappresentatività di 

tutte le aree didattiche o attraverso direttori appartenenti al dipartimento di quelle aree 

scientifiche o attraverso eletti dalle relative aree nelle aree che non avessero la copertura 

attraverso il direttore del dipartimento. Dopo un parere favorevole da parte del Consiglio 

di Amministrazione a maggioranza assoluta il Senato Accademico ha ritenuto di non 

voler approvare la proposta anche se poi ha deliberato di procedere con il nuovo anno ad 

una revisione complessiva dello Statuto volta anche a valorizzare i principi di piena 

partecipazione di rappresentanza previsti dallo Statuto medesimo. 



 

8 

 

Dopo la relazione del Direttore, chiede la parola il prof. Giuseppe Moro che legge un 

documento a nome dei colleghi dell’area 14 (ALL. N. 11). 

Al termine si apre una breve discussione che vede partecipi i proff. Villani e Bellardi. 

Il Consiglio prende atto di quanto discusso. 

 

12) Adempimenti preliminari alle procedure VQR 2011-14 

Il Direttore ricorda al Consiglio che in una nota il Pro Rettore, prof. Angelo Vacca, aveva 

sollecitato l’acquisizione dell’identificativo ORCID per agganciarlo ai prodotti entro il 20 

ottobre. Il Direttore a tale proposito, invita la prof.ssa Comei a relazionare in merito. 

Dopo l’esposizione, in cui la prof.ssa Comei puntualizza alcuni aspetti di suddetto punto, 

si apre una breve discussione che vede partecipi i proff. Nico, Greco, Pace, Paterno e Di 

Comite. 

Il Consiglio prende atto di quanto discusso. 

 

13) Composizione Comitato Scientifico di Polo bibliotecario: individuazione docenti 

Il Direttore riferisce che è pervenuta una nota dal prof. Onofrio Erriquez in cui si 

richiede, così come riportato nell’art. 5 del Regolamento del Sistema Bibliotecario di 

Ateneo, che ciascun Comitato Scientifico di Polo bibliotecario sia composto da: 

a) i Direttori dei Dipartimenti e dei Centri e i Presidenti delle Scuole le cui biblioteche 

sono aggregate al Polo o loro delegati; 

b) un numero di docenti, non superiore a due, designati da ciascuno dei Consigli di 

Dipartimento e dai Consigli delle Scuole interessati al Polo; 

omissis 

A tale proposito il Direttore propone il prof. Cellamare come suo sostituto e i proff. 

Comei e Campesi in qualità di docenti designati dal Consiglio di Dipartimento. 

Il Consiglio accoglie la proposta del Direttore e all’unanimità dei presenti approva. 

 

14) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

a) Sostituzione prof. Plantamura per completamento insegnamento di Diritto Penale 

–corso di laurea di I livello in Scienze del servizio sociale –a.a. 2015-16. 

Il Direttore Ennio Triggiani riferisce che il dott. Vito Plantamura, per seri motivi di 

salute illustrati in apposita comunicazione pervenuta in data 14 ottobre c.a.,  non è in 

grado di continuare a svolgere le lezioni dell’insegnamento di Diritto penale, previste 

nel 1° semestre- Corso di laurea L-39 Scienze del servizio sociale, di cui è titolare.  

Al fine di completare, sempre nel 1° semestre, la didattica residuale a decorrere dal 19 

ottobre 2015, il Direttore, considerata l’urgenza dettata dalla necessaria continuità 
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didattica, sottopone a questo consesso il conferimento dell’ incarico di insegnamento 

relativo al suddetto insegnamento di Diritto penale alla dott.ssa Persio Porzia Teresa. La 

stessa risulta essere idonea nella graduatoria di merito, formulata dalla Commissione 

istruttoria in data 9 giugno c.a., concernente la valutazione comparativa delle istanze 

pervenute, a seguito di pubblicazione bando Avviso di vacanza, per il conferimento 

dell’incarico di Diritto penale minorile, insegnamento affine a quello in questione. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel condividere l’esigenza manifestata dal Direttore, tenuto 

conto che la copertura della didattica riveste carattere di urgenza, acquisita la dichiarata 

disponibilità della collega Persio, vista la richiesta di nulla-osta inoltrata al Dipartimento 

di Giurisprudenza, delibera all’unanimità, di affidare, per la parte che residua, 

l’insegnamento di Diritto penale – CFU 7,  2° anno, ore residuali 34, Corso di Laurea di I 

livello in Scienze del Servizio Sociale, alla dott.ssa Persio Porzia Teresa, ricercatrice di 

Diritto penale IUS/17, presso il Dipartimento di Giurisprudenza. 

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è, pertanto, immediatamente 

esecutivo. 

 

b) Richiesta autorizzazione dott.ssa Roberta Santoro 

Esce dall’aula la dott.ssa Santoro. 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto dalla dott.ssa Santoro richiesta di autorizzazione per 

svolgere la valutazione di n. 2 progetti sul bando “SIR 2014” a favore del CINECA. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva la richiesta della dott.ssa Roberta 

Santoro. 

Rientra nell’aula la dott.ssa Santoro. 

 

Durante il corso della riunione alcuni componenti si sono assentati senza far venir meno il 

numero legale. 

Terminata la trattazione dei punti previsti dall’o.d.g. il Direttore dichiara chiusa la seduta 

alle ore 13,10. 

 

 Il Segretario verbalizzante Il Direttore del Dipartimento 

 (dott. Vito BUONO) (prof. Ennio TRIGGIANI) 

 


